

折翼天使致敬 抗疫白衣天使

看看这些特殊小画家的作品



■ 谢思琪《逆行,加油》



■ 李隆鑫《健康》



■ 吕黄金《我们不怕你》



文体社会

由上海市美术家协会漫画艺术委员会主办的“众志成城战疫情”网络漫画展的征稿信箱里昨日收到了几件特殊的作品,在众多来稿里尤为显眼并决定今天上线发布。三位来自四川的残疾患儿被白衣天使的勇敢打动,递交了6张画作,他们画出了对医护人员的敬意,作者里还包括了患有重症肌无力的孩子。

上海工艺美术学院数码学院老师吴燕是三位孩子画稿的推荐人。上海工艺美术学院和上海静安君爱公益发展服务中心牵手,在将近十年时间内帮助了一批批四川特困和伤残青少年,数码学院学生们成为艺术志愿者,对热爱绘画的孩子们进行定向辅导。这三位投稿者都是受助对象。

15岁的李隆鑫是一位聪明好学的男孩,因患先天重症肌无力从未上学,但热衷画画,8岁开始

得到来自上海工艺美术学院等专业绘画志愿者的指导。他最爱画的是飞翔的鸟儿,因为自己无法站立,所以渴望着飞翔。这一次他创作出作品《健康》,湖蓝色装点了床单和医生外套,烘托了疫情时期病房里的温馨气氛。长时间握笔对患儿来说并不容易,他却还细腻地勾摹出病人的发丝,他期盼所有的患者恢复健康,早日战胜病毒。

15岁女孩谢思琪患先天基因变异症,小学六年级之后不能自理,不得不暂别课堂,因为从小喜欢绘画,画纸和画笔成了她的好伙伴。患病之后一直在“君爱公益”帮扶下向专业老师学习绘画。这次她递交了《众志成城 抗击疫情》《逆行,加油》两件作品。

23岁的大男孩吕黄金不爱说话,出生时缺氧导致脑瘫,言语表达和行为动作迟缓。他初中毕业后习画,习惯用线条和色彩来表达内心情感。这一次递交了《我们不怕你》《少出门 戴口罩》《共同抗击疫情》三张作品。《共同抗击疫情》定格了四位医护人员在一



马上评

有人将先天与常人不同的人被称为“天选之人”(the Chosen)——虽然他们的表象与我们有些差异,但是只是因为他们的DNA排序与我们略有不同而已。“天选”,是中文表达里,很显平和且平等的语汇。但是,当一扇门被关上,往往会有另一扇窗被打开。他们之中,颇有一些具有艺术天分的人。例如墨西哥女画

线鏖战时的表情,四名医护人员用期盼又担忧的眼神望着病患,每一个人都挂着浓厚的黑眼圈,让读画的观众为他们心疼。

三个孩子还手持自己的作品,拍摄了短视频传到主办方邮箱,给前线的医生哥哥姐姐助威,要把自己的作品献给他们。折翼的小天使们在视频里鼓励着“大天使”,感恩他们的无私付出,期

天选与自选

□ 朱光

家弗里达。她患了小儿麻痹症之后又遭遇车祸,脊椎断成三段,右腿骨折,左腿粉碎性骨折……躺在病床上后,她开始了人生第一幅自画像,从而开启了辉煌的绘画生涯。

如果说,命运的安排是“天选”,那么遭遇变故后,我们依然可以“自选”。弗里达的自选动作,就是成为画家。15岁的重症肌无

力患者李隆鑫,在聚焦鸟儿主题的画作里,选择自由飞翔。15岁的先天基因变异症患者谢思琪,选择向善向美,在《逆行,加油》里,表达对当前抗疫医护人员的敬意。23岁的脑瘫患者吕黄金,在《我们不怕你》的画作中,选择勇于面对……

天选之事,无法扭转,但是可以改善。自选之人,必会天天向上,且信心满满。

盼他们凯旋。

据上海静安君爱公益发展服务中心理事长朱月曼介绍,君爱公益在汶川地震后成立,服务特殊和特困儿童青少年,对伤残、失亲、留守等孩子给予康复训练和经济援助,三位递送画稿的孩子都来自四川省绵竹市汉旺镇。“艺术给了孩子们一技之长,也照亮了他们的心,赋予他们生活的勇气。孩

子们过去是受助对象,他们期待着回馈社会,关爱他人。”转发征稿启事后,不少特殊的小画家们报名,比如还有患有自闭症、唐氏综合征的孩子,也拿起了画笔。

希望更多人看到这群残障孩子们的作品以及坚韧不屈的生活态度,并把这种正能量传递给抗疫前线和社会各界。

本报记者 乐梦融

把剧场“搬”到云端

凯迪拉克·上海音乐厅始终与你相伴

本报讯(记者 赵玥)尽管凯迪拉克·上海音乐厅仍在修缮中,但它一直守候在喜爱它的观众身边,只是换了一种形式。找到音乐厅官方微信,观众即可进入“云音乐厅”,疫情期间,“云音乐厅”不仅开设了VR游览音乐厅、“音乐午茶”线上版、讲座回顾等板块,还新推出了线上迷你音乐节,用音乐和爱抚慰人心,给大家带来勇气和力量。

戴上VR眼镜,即可在家游览上海音乐厅,观众还可以切换白天和黑夜两种模式,从空中俯瞰音乐厅建筑全貌。

“mini音乐节宅宅版”是“云音乐厅”(见图)在疫情期间推出的板块,每期一个主题,暖心集结曾在音乐厅留下足迹的音乐家,还新推出迷你音乐节精选了音乐厅特色品牌



“音乐午茶”“家庭音乐会”和原创音乐剧《繁花尽落的青春》中关于爱的音乐。

“午茶云”是音乐厅知名公益品牌“音乐午茶”的线上版,通过青年音乐人带观众走进午茶台前幕后,领略多元音乐形式和风貌。观众无法走进现场,音乐厅就推出了

每周一期的独家视频,例如《一个大提琴乐手的自白》《上海最美的民族乐器博物馆》《阿拉四重奏》等,与观众在“云”上美好交流。

讲座回顾精选了音乐厅“知音30分”讲座内容,观众可以在线学习古典音乐知识,了解登上音乐厅舞台的艺术家的幕后故事。

小程序“彩虹Reader”上线

在线抗“疫”以“读”攻毒

本报讯(记者 徐翌晟)一个阅读小程序“彩虹Reader”日前静悄悄地上线了,甫一上线,就吸引了三四百位读者前来“打卡”,在领读人叶开的读者留言区里,有人充满感情地写道:“忽然想起了童年,我的童年是和爷爷奶奶一起在农村度过的,那时天很蓝,水很绿,童年的一切都是那么美好,下河摸虾,爬树,在田野里疯跑,都是我的回忆。”

“彩虹Reader”是中共上海虹口区委宣传部联合建投书局和广西师范大学出版社(上海)有限公司,共同发起的“在线抗‘疫’,以‘读’攻毒”行动之一,小程序从开发到正式上线,才花费了不到一个星期的时间。最初的缘起,其实是虹口区的“彩虹书单”,这一次“书单”从线下走入线上,通过“彩虹Reader”

微信小程序平台,邀请全体爱书人一起在阅读中积聚能量,共抗疫情。“彩虹Reader”每期精选五本图书,邀请书籍作者或译者、编辑等担任领读人,以14天为一个阅读周期,通过每日线上打卡交流的形式,与广大市民共享智慧生活。

第一期“彩虹Reader”上线的五本图书分别为——《病毒星球》《免疫》《孩子真的生病了吗》《100个汉语词汇中的古代风俗史》《野地里来,野地里长》,这些“生长在文学与科学接壤之处”的作品,将以严谨的实证和创新的视角,启发读者全新的观看之道,为战胜疫情提供更具可持续的精神动力。

据活动的主创人员解释,参与活动的读者可自主选择加入相应的读书部落,获取免费电子书,并开始为期14天的阅读打卡。